韩国金融危机的发生机理及其借鉴

胡岳岷

历史经验表明, 历史上许多有普遍意义的现象, 初始时往往因错综复杂的原因的交织而以特例发生, 然后再传布而成为通例。这就是历史上重大的、足以改变人类命运的变革或突发事件的发生机理。1994年岁末年终, 墨西哥爆发了震撼拉美乃至全球的金融危机。墨西哥伤痕刚愈, 1997年7月, 泰国金融危机又起波澜, 并迅速波及其它东亚国家, 打破了"东亚经济模式"的神话。在这场亚洲金融危机中, 韩国的金融危机极其耐人寻味。本文仅就其发生机理及其对我们的经验教训谈点看法。

一、韩国金融危机发生的微观基础

60 年代初, 韩国的国民生产总值仅有 21 亿美元, 人均 82 美元, 国民储蓄率只有 2.9%, 可供投资的资金极其有限。 为了 加速工业化进程, 较快改变落后的经济面貌政府便选择了一条 集中资金、优先发展大企业的战略、企业便在发展壮大中,也相 应地选择一种多元化战略。现在看来, 在某种程度上, 正是这种 发展战略,构成了此次韩国金融危机的微观基础。韩国大企业 多元化经营, 几乎普遍采取了把自己的触角伸向各个产业领域 的"章鱼战略"。到90年代,韩国30家大企业,少则介入了五六 个产业, 多则介入了几十个产业。 多元化经营面临的首要问题 是经营每个产业都必须有形成"门槛"的最低资金需求量,加总 起来的企业资金需求将远远超过全社会的资金供给。在这种情 况下, 为了缓解资金约束, 韩国政府和大企业均采取了高负债 战略,这就不仅助长了大公司的无节制扩张,而且更引发了一 系列负效应: (1) 大公司的规模扩张和多角化经营, 导致国家大 量的经常项目赤字。到 1996 年韩国对外直接投资已达到 50 多 亿美元,且有很多的投资是重复性投资,或与投资企业本身基 本业务毫不相关, 甚或很多投资项目是毫无经济效益的。投资 过度扩张造成很大一部分的经常项目赤字。1993 年韩国经常项 目盈余 10 亿美元, 到 1996 年转变为赤字 230 亿美元。(2) 工资 成本迅速上升。韩国是一个高度工业化的国家, 工资上涨很快。

在金泳三执政时期, 平均每年上升 10% 左右, 基本上每年都超 过生产率的增长。(3)韩国出口市场的需求与出口价格都在下 降。这些问题在半导体 化学、造船、钢铁市场上尤其尖锐。日本 经济萧条削弱了其对韩国商品的需求; 同时日元贬值增强了日 本产品在国际市场上的竞争力。由于韩国的许多商品与日本商 品是相互间直接竞争的关系, 所以这对韩国的影响尤其明显。 (4) 借款成本高。国内贷款利率明显高于国际利率. 大约在 13~ 18% 之间。对中小企业的贷款利率甚至会高达 30%。在这种情 况下,就迫使企业更多地从国外资金市场上筹集资金,以保证 其正常运转。例如,到 1996年底,制造业企业的负债占总资产 的比重超过了47%,负债股本比超过了317%,是美国企业同一 指标的 2 倍, 是台湾企业的 4 倍。1997 年主要财务指标进一步 恶化, 负债股本比例高达 700%。 30 家最大的企业集团销售额 约占全国销售额的 70% 以上, 年均资金周转率只有 1.05%, 销 售利润率仅 0.2%,资产收益率也只 0.21%,而负债股本率超过 了 387%, 财务状况严重恶化(参见表 1)。

表 1 韩国 10 家最大企业集团的财务状况(1996年)

	联 属企业数	负债率	周转率	净利润率	投 资 收益率
现 代	57	436.7	1.29	0.3	0.39
三 星	80	267.1	1.19	0.2	0. 24
乐喜金星	49	346.5	1.26	0.8	1.01
大 宇	30	339.5	1.12	0.9	1.01
鲜 京	46	383.8	1.17	1.1	1.29
双 龙	25	409.4	1.23	- 0.5	0.62
韩进(Hanjin)	24	555.8	0.63	- 2.2	- 1.39
起 亚	28	519.0	0.85	- 1.1	- 0.94
乐片(Lotte)	30	192.2	0.93	0.7	0. 65
와 山	25	288.2	0.63	2.7	- 1.70

资料来源: 韩国中央银行。

二、韩国金融危机发生的信用基础

1972—1986年的 15年间, 韩国从海外共引入 492.75亿美元的长期性资金, 其中债务性资金高达 473.42亿美元, 占

96. 1%;直接投资只有 19. 33 亿美元,占 3. 9%。到 1996 年底韩国对外经济运行的三项主要指标: 经常项目差额占国内生产总值 (GDP) 比重、负债率、外汇储备分别为- 4. 9%、21. 5%、2. 8个月进口。其中后两项分别超过 20% 和 3 个月进口的国际警戒线,第一项指标也接近- 5% 的警戒线。对外经济的失衡客观上造成韩元贬值的压力。1996 年韩国经常项目赤字迅速扩大,一方面反映出韩国对外贸易存在结构问题,另一方面是外部冲击的结果。韩国的出口长期以来集中在少数几种产品上,如半导体芯片、钢铁和化工产品,其中芯片出口占到 20%。1996 年世界市场上芯片价格大幅度下跌,其带来的出口收入的减少占到经常项目赤字 236 亿美元的一半以上。

值得注意的是, 在经常项目出现逆差时, 韩国主要是通过 借用外债来弥补逆差的。外资流入中平均80%以上是借的外 债, 并且 2/3 外债流入是商业贷款, 新借外债的 60% 以上的短 期外债。外资流入后并未形成足够的外汇储备,随着进口的快 速增长,外汇储备支付能力相对减少,到 1996 年底只相当干 2.8 个月的水平。在这种情况下, 1996年, 银行业总体的税后资 产利润率为- 0.1%。1997年,26家商业银行总计净亏损23亿 美元。大企业的倒闭给韩国金融机构带来巨额坏账,到 1997年 9月底,整个金融系统坏账达32万亿韩元,占GDP的7%,占贷 款余额的9%,坏账余额比1996年底翻了一倍。为了偿还巨额 外债, 金融机构不得不从外汇市场上购入大量美元, 给韩元带 来了巨大压力。尽管消耗了中央银行100多亿美元的外汇储 备, 仍不能维持韩元汇率。 货币大幅度贬值进一步加大了金融 机构和企业偿还外债的成本, 加大了亏损, 进一步动摇了存款 人和投资者对持有本币资产的信心, 他们纷纷抛出本币资产 (存款和证券)兑换外币,从而导致货币危机的全面爆发并愈演 愈烈。在一定意义上说,这次韩国货币危机的爆发是大企业集 团倒闭带来的信用危机造成的。

三、韩国金融危机发生的导火索

我们知道,以高额银行贷款建起来的项目,建成后利润低, 无法付息还本,银行贷出去的钱就会逐渐变成呆帐,坏帐。这样 金融机构可贷资金开始减少,银行资金紧缩,利率提高,还不起 银行贷款的企业增加,可贷资金进一步减少,利率进一步提高, 金融机构的不良资产便迅速膨胀起来。一方面,这种膨胀一旦 到了储蓄者对某一家银行失去信心的程度,该银行就会出现挤 提而崩溃。由于银行业务关系到千家万户,储户的从众行为经 常会产生多米诺骨牌效应,使许多家银行同时发生挤提,从而 爆发金融危机。另一方面,如果经济中已存在房地产泡沫和股 市泡沫,银行可贷资金会迅速减少,利率上升,投资和消费需求下降,经济增长减缓,也可能有导致泡沫经济的破裂而引发金融危机。

以银行贷款来支撑低效益行业的扩张,必然会导致国家的 产业政策好高鹜远,不切实际,盲目追求产业升级。政府便会为 此而人为地压低银行利率,并指令银行贷款支持这类项目。由 干产业升级所需的资本规模一般很大, 单靠国内自有资金难以 支撑, 便大量向国外举债。但资本密集型, 技术密集型的项目毕 竟不是资金相对稀缺的韩国的比较优势之所在。在政府的支持 下,这种类型产业可以建起来,但和发达国家相比生产成本较 高. 只有以亏本的方式才能把产品卖出去. 导致投资干这种类 型项目的企业无力还本付息, 国内外的银行贷款变成呆帐, 坏 帐。在这方面韩国是一个非常典型的例子。企业集团以债养债、 规模越来越大, 负债率也越来越高, 30 家主要企业集团的平均 负债率为 350%, 有些竟达 1 200%, 而资金利润率却越来越低, 还不到 0.5%。当外债高到一定比例时,外国银行和投资者看到 韩国企业利润率低, 对还本付息失去了信心, 不再给予新的信 贷,并开始回收资金。大型企业集团立即陷于岌岌可危的状况, 开始有一两家维持不住而倒闭, 这影响到投资者对大型企业集 团和韩国经济的信心, 进而韩国的汇市、股市、房地产市场出现 恐慌, 在经济扩张期形成的泡沫开始破裂, 外汇和金融市场双 双出现危机。在国际金融炒家的炒作下,泰国的汇市仅顶了一 个月就全线崩溃了。而韩国则更为脆弱, 仅被攻击 4 天就崩盘 了。韩元被迫放开汇价, 大幅度贬值, 韩元对美元的比价, 仅一 星期多就从1 600 贬到1 1800。泡沫破裂、金融危机爆发。

四、韩国金融危机发生的宏观机理

由以上分析可以看出,虽然企业问题是韩国金融危机的重要问题,但韩国金融体系在这次危机中所表现出来的脆弱性十分明显。银行向大企业集团贷款缺乏商业取向,带来企业高负债扩张;银行在地产和股市中的投机行为,助长了泡沫经济的形成;银行包括其他金融机构大量借用短期外债,形成债务链条。韩国银行的问题,其实是政府问题。这是因为,韩国的金融系统不是建立在自由和公平竞争的市场机制之上的,而是建立在政府的长期干预之下的。韩国政府首先考虑的是其经济发展计划,出口和战略产业政策;然后再根据这些计划和政策建立发展相应的金融机构和金融市场以满足企业对资金的需求。在必要的时候,政府还颁布紧急法令,管制金融市场,解救陷入破产困境的企业。因此,韩国的金融系统不能够独立于生产系统之外优先发展,而是根据生产部门的发展目标而发展。可以说.

韩国政府是把金融系统作为一个执行宏观经济计划和产业政策的工具。

对于企业来说,一方面,投资于政府制定的战略产业,不但可以得到低于市场利率的低息贷款,而且还可以将部分投资风险转嫁到政府的头上;甚至于借得越多,政府共同承担的风险就越大,企业自身也就越安全。有些企业还将低息借得的贷款投机于地下金融市场和房地产,赚取高额利润。另一方面,由于当时韩国资本市场不发达,企业很难从市场上直接融资。这些对于企业融资的有利和不利条件导致韩国企业普遍过份依赖银行系统进行间接融资,使企业的负债率上升到很危险的程度。

80 年代韩国政府也曾试图进行金融自由化改革,但最大阻 力是来自政府对70年代重化工产业政策遗留下来的低效益产 业的重组。开始时, 政府试图对金融系统实行重组和调整, 进行 自由化改革。改革基本上是朝着德国的全能银行体系发展的。 但由于种种原因使得一些关键性的措施, 如完全放开银行存贷 款利率和完全停止政策性贷款等,并未真正地执行下去,导致 了金融自由化改革的片面性和不彻底性。它的一个突出的不良 后果就是大型企业集团对商品市场和金融系统的垄断。政府害 怕由此引起的社会政治动荡和群众的不满会造成自己下台,害 怕承担经济结构调整过程中的责任和剧痛, 干是不得不重返干 预经济的老路。为维持亏损企业的经营,政府强迫商业银行继 续向它们贷款, 给后者留下庞大的呆帐; 同时, 为减少企业债务 的压力, 政府在 1988 年短暂放开利率后又重新降低了利率。另 一方面,企业和非银行金融机构看到政府在企业濒临破产边缘 时会出面干预和保护, 便更加大胆地借款和放款, 使银行的呆 帐像滚雪球一样越滚越大。仅1987年一年,商业银行因为企业 的呆帐和坏帐所造成的损失达到 4 500 亿韩元, 作为补偿, 他们 从韩国银行得到了大约 1 890 亿韩元的特殊补贴, 从而使韩国 丧失了一次及时进行经济重组的良机。

进入 90 年代, 韩国政府认识到 80 年代金融系统改革的片面性和不彻底性后, 准备继续加深, 加大金融系统的自由化, 从而为外资出入韩国外汇市场和资本市场打开了方便之门。但问题是, 政府一方面想通过引进外资金融机构提高国内金融系统的效率和金融机构的竞争力, 使金融市场早日国际化; 另一方面却又紧抓银行的存贷款利率不放, 继续对金融市场的干预; 这就造成了韩国金融市场的不平衡发展。在国内金融市场还未完全成熟, 金融机构经营管理方式还存在问题, 尚未在完全自由竞争的国内金融市场上优胜劣汰, 就过快开放了国内金融市场, 让他们与经济, 技术和管理上占优势的外资金融机构竞争, 势必会造成他们的竞争劣势, 使金融机构和企业无法抵御经济

全球化和自由化过程中激烈的竞争和动荡, 此时政府的干预和保护, 不仅拯救不了濒临破产的企业和银行, 甚至连整个国家的经济也陷入一片危机之中。

五、韩国金融危机所引发的政策选择

1. 政府对大企业的扶持应选择正确的路径

在现代经济中,企业实行多元化经营,由于涉及领域过多,人力、物力和财力有限,而且要同时面对多方面竞争,它们就只能直接利用已有的技术和设备,因而很难在某一领域中开发出国际领先的技术。这就意味着企业推行多元化经营,对于发展中国家克服"后发劣势"有着极为不利的影响。而在专业化经营条件方面,由于企业可以集中人力、物力和财力进行研究和开发,也就可能在某一领域处于世界领先水平。对于经济上的"后发"国家,由国家出面推行某种形式的大企业战略,可能是不可避免的。但是,必须实行专业化经营,特别是在产业和市场的"空白点"已很难有新发现的情况下,多元化经营和多元化投资的风险必然很大。于是,专业化就成为企业生存和发展的必然选择,也是最经济的选择。

为了支持大企业的发展,各国政府常常给予政策上的支持。这种支持,对大企业当然是一种优惠,但对国民经济整体和其他经济主体来说,则意味着加大了成本。因此,优惠政策的本质是对非优惠经济主体的强制性剥夺,是将受优惠企业的成本向其他经济主体和社会的转嫁。有鉴于此,从促进国民经济可持续发展的目的出发,政府对企业的支持应当是普惠的,如果确有必要对大企业提供支持,重点也应放在支持它们的专业化经营以及对高技术的研制,开发和应用方面。尤其重要的是,对大企业的支持,绝不能以损害金融系统的竞争力为代价。倘若为了支持大企业,而积累起大量的银行坏帐和"垃圾股",那对国民经济的发展是很不利的。在这方面,韩国就是前车之鉴。

2. 要充分认识泡沫经济的危害性, 警惕泡沫的生成和破裂

这次危机在东亚各国的表现并不完全一致,或表现为汇市 剧裂动荡,或表现为股市暴跌,或表现为大银行的频频破产倒闭,其直接成因也不尽相同。但有一个现象却是共同的,即几乎 所有的国家在危机发生前的几年里都出现了房地产和股市的 过度泡沫化。写字楼、高档公寓已出现大面积过剩,房地产价格 开始下跌,泡沫开始破裂。由于房地产开发商的资金主要来源于银行贷款,因而当楼宇大量滞销、市场利率上升时,银行的不良债权便开始膨胀。在政府为了应付国际游资的袭击而不得不 大幅度提高利率时,原本已经十分脆弱的银行体系便近于崩溃,并导致泡沫的彻底破裂。应特别指出的是在银行流动性急

剧增加的情况下,由于缺乏有效的金融监管(如对某一部门或行业的贷款比例限制),许多银行纷纷放松风险约束,将贷款投向房地产和有价证券等具有高回报率的投资领域,或是通过参股,控股房地产公司地产和证券公司,变相将资金投入进去。银行资金的大量流入,使这些部门的资产价格迅速膨胀。而房地产、股票价格的膨胀,又使利用这些资产进行的抵押贷款进一步膨胀。如此循环下去,造成泡沫成份的加速放大,并最终导致泡沫破裂。

要防止出现泡沫经济,就要切实调整经济结构,注意引导 外资流向, 合理有效地利用外资, 使其有利于本国的经济转型, 提高科技水平和国际竞争力,实现产业升级。目前,我国利用外 资的主要目标似乎应该从总量增长转向优化结构,以利于整个 国民经济的结构调整和生产方式质的提高。就韩国而言,它的 金融危机表现为外债偿付困难的危机。不顾一切过度投资的大 企业和政府控制的孱弱的金融体系相结合,成了韩国金融危机 的内在原因。韩国经济的成功在于发展大企业, 现在出问题也 是由于其大企业盲目负债扩张。 韩国企业靠规模大制胜, 也因 规模大而受累,真可谓成也萧何,败也萧何。这次金融危机已迫 使韩国重新思考其发展战略。 因此, 我们必须建立金融风险防 范机制,以便及时发现和化解风险。近年来发达国家和国际金 融机构都加强了对金融市场的宏观干预,加强了金融监管,投 机资本在发达国家成熟市场进行投机的机会减少, 投机活动正 在向发展中国家转移。对此决不可掉以轻心, 要把发生金融动 荡的可能性控制在最低限度。

3. 在开放资本市场过程中,不仅要采取积极稳妥的循序战略,而且要始终对国际短期资本投机提高警惕

菲林普·鲍林先生在《美国不要教训亚洲》中指出, 短期资本的大量涌入和而后的突然撤走是造成这场危机的直接原因。约瑟夫·斯蒂格利茨用翔实的数据客观地指出东亚奇迹对亚洲经济的改造是历史上最突出的成就之一; 并进一步指出: "这些国家今天所面临的许多问题之所以出现并不是由于政府干涉过多, 而是由于干涉过少, 也是由于这些国家本身背离了以前几十年已证明非常成功的政策, 在建立健全管理框架之前就取消了一些限制。"这就是说, 国际资本无约束, 无节制的逐利活动, 是金融货币危机屡屡发生的重要原因。

在市场经济制度下,任何货币资本,不论是长期的还是短期的,也不论是一般的还是投机的,为了追逐利润最大化的机会和空间,都可能会转向投机资本,同时,它还会在如此的市场运作中,加深"机会"的程度,创造更大的收益空间。货币资本无限制的自由流动必定是所到之处的灾难。这是理性分析,也是历史经验。对于短期资本,特别是对于短期资本中的投机资本

的管制, 是避免经济和金融灾难以及由此而带来的政治与社会 不稳定所必不可少且至为关键的。

虽然国际短期资本并非都是投机资本, 也并非它的流动都 必然地要带来经济与金融的灾难, 但短期资本流动具有强烈冲 击力是确定无疑的。不论是否有投机动机, 短期资本运动通常 在规模较大时,潜伏着风险与危机的因子。这是因为,任何短期 货币资本的流入,特别是较大规模的流入,都是对于市场失衡 的一种暂时性、强制性平衡、或者是对于相对均衡市场的一种 暂时性、强制性破坏、会使市场达到一种新的均衡或是失去原 有的均衡。当新的平衡尚未形成又产生新的失衡, 期望整个经 济体系还能稳定地发展, 那简直是不可能的。由此可见, 短期资 本流动就象人体中的自由基一样, 有着对于风险与危机的内在 的正相关性。一般的短期资本流动尚存冲击力, 投机资本的流 动就更令流入的市场恐慌了。与一般的短期资本流动相比,除 了炒作者动机上的不同外, 投机资本流动具有双重的破坏性。 一是流入与流出迅速形成巨大的市场波动, 是新的均衡与失衡 交替作用的不祥之源: 二是货币投机资本具有特殊的"造市"功 能, 即具有推动特殊市场(如证券市场, 金融衍生产品市场等) 价格暴涨或暴跌的力量, 使投机资本在推动市场的畸形运动中 贏得巨额收益。

我国在亚洲金融危机中之所以能够经受住考验,基本原因就是对于货币资本流动的直接管理,或者说,我们没有在条件不成熟情况下完全地打开资本自由流动这扇门。其实,相对于国际短期资本迅速流动而产生投机因素来说,完全打开资本自由流动大门的条件是永远也不会成熟的,因为任何资本都有向短期资本或投机资本转化的内在经济驱动力,那种直接"有备而来"的投机资本的"造市"动机就更是不言而喻的了。就此而论,只有当货币资本消灭时,相应的投机可能性才能消灭,相应的资本流动管制才不必要,但这也就消灭了市场经济的存在。马克思在《路易·波拿巴的雾月十八日》中指出:"黑格尔在某个地方说过,一切伟大的世界历史事变和人物,可以说都出现两次。他忘记补充一点:第一次是作为悲剧出现,第二次是作为笑剧出现。"这也就是历史对未来的忠告和警示。

注释:

[美]《国际先驱论坛报》, 1997—12—09。 [美]《华尔街日报》, 1998—02—02。

> (作者单位: 长春税务学院 长春 130021) (责任编辑: 金 萍)